



▲受全球暖化和本地城市化影響，本港夏季氣溫有明顯的長期上升趨勢

厄爾尼諾或重臨 熱足三個月兼少雨

【大公報訊】記者趙凱瑩報道：厄爾尼諾有機會再度重臨香港，隨時影響有機瓜菜價格！天文台指，赤道太平洋中部至東部的水溫將會在未來數月上升，厄爾尼諾的發展機會將隨之增加。

天文台近日公布今年夏季季度預報顯示，赤道太平洋東部的水溫在四月維持偏暖。而世界各地多個氣候模式的預

測均預期，赤道太平洋中部至東部的水溫將會在未來數月上升，厄爾尼諾的發展機會將隨之增加。

蟲害礙收成

天文台總學術主任岑富祥昨日表示，今年會否產生厄爾尼諾現象現時言之尚早，仍需視乎未來數月水溫數據而定，若水溫持續上升0.5度，便肯定厄爾尼諾會發生。而根據過往數據，厄爾尼諾若在夏季發生，本港夏季的雨量傾向

正常至偏少，即介乎1021至1509毫米或少於1021毫米。

另外，受全球暖化和本地城市化影響，本港夏季氣溫有明顯的長期上升趨勢，而世界各地多個電腦氣候模式預測，今年夏季華南氣溫正常至偏高，平均介乎28.3°C至28.6°C，更有機會高於28.6°C，意味本港未來三個月將會更炎熱。

本地有機農夫張典雄稱，受極端天氣影響，近年本港天氣較以往更難預測

，加劇有機耕種的難度。天氣炎熱會帶來嚴重蟲害，如近年最常出現的蠟蟬及果蠅，均對農民造成極大挑戰，尤其是矮瓜、青瓜及豆角等夏天多產的農作物，因本身沒有抗蟲基因，農夫需額外套上塑膠製的袋防蟲，增加成本。

他指，有機耕作不會放殺蟲水，農作物往往因蟲害而失收，若今年夏天氣溫進一步提升，後果將不堪設想。他坦言，一旦農作物失收，難免有加價壓力，否則難以經營。

看重假期醫療福利 加人工難阻「跳槽」

42%僱員寧要低薪換彈性上班

加薪難阻員工「跳槽」，有人力資源公司昨日公布調查發現，三成受訪僱員正積極謀求新工作，即使獲加薪，亦僅34%僱員稱會留任現公司一年，建議僱主除加薪外，可提供住屋津貼、醫療福利及私人開支等挽留員工。而有招聘顧問公司調查發現，42%受訪僱員寧取較低薪金，換來彈性的工作時間。

大公報記者 徐曉彤

人力資源公司翰德（Hudson）在今年三月，訪問了約3500名亞洲僱主及僱員發現，只有17%僱員表示將會留任職位，而近九成僱員期望下次檢討薪酬時能獲加薪，當中39%僱員預期薪金提升5%或以下、30%僱員預期提升6%至10%，兩成僱員預期提升一成以上。但當問及「若你獲得加薪，你會留任所屬機構多12個月嗎？」時，僅34%僱員表示會，52%表示不肯定，14%則表示不會。

建議僱主重視求職者適應力

調查亦發現，93%僱主欲增聘人手，當中以「會計及財務」、「金融服務」、「人力資源」及「銷售及營銷」方面的人才最為「渴市」。該公司香港區域總監

Siddharth Suhas稱，僱主除期望求職者有合適技能和經驗，亦重視求職者具備適應力和韌力等特質，以及與團隊文化的契合度。

招聘顧問公司Robert Half昨日亦公布一項薪酬趨勢調查發現，72%受訪本港僱員不單只重視薪酬，更有愈來愈多的僱員追求在工作與生活之間取得平衡。調查發現，39%受訪僱員表示希望在家工作多於加薪，亦有27%僱員表示願意領取較低薪金換來更多假期，另有30%僱員則願意領取較低薪金，以換取醫療福利。

Robert Half於今年二月委託獨立機構進行調查，共訪問了100名財經界和會計僱員、100名科技行業僱員，以及100名從事金融服務的僱員。

流感肆虐11日奪15命

【大公報訊】本港流感活躍程度持續上升，11日內再奪15命。衛生防護中心昨日表示，在上月21日至27日的一周內，共有16宗成人嚴重流感個案，當中有11人死亡，而本周首四天再增七宗成人嚴重流感個案，當中四人死亡。

女嬰染甲流併發腦病變

中心昨日並公布，新增一宗兒童嚴重流感個案，22個月大女嬰確診甲型流感併發腦病變，留醫瑪嘉烈醫院深切治療部，情況穩定。

該名女嬰本身有長期病患，無接種今季季節性流感疫苗，潛伏期間並無外遊。她自本周二（5月30日）起出現咳嗽、流鼻水和抽搐等病徵，翌日入住仁濟醫院，同日轉往瑪嘉烈醫院兒童深切治療部接受治

療。她的鼻咽分泌樣本經化驗後，證實對甲型流感呈陽性反應。她的姊姊最近出現上呼吸道感染徵狀，但現已康復。

沙田醫院一個內科及老人科男病房爆發流感，自上周五（5月26日）起，先後有四名53至90歲病人出現呼吸道感染徵狀，經院方測試發現對甲型流感病毒呈陽性反應，其中兩人已出院，其餘兩人正接受隔離治療，情況穩定。該病房已暫停接受新症，並實施有限度探訪安排。

衛生防護中心最新一期《流感速遞》指，上月21日至31日內新增兩宗兒童嚴重流感個案，即是早前公布的五歲男童和15歲少年。中心重啟加強監測季節性流感機制至今，錄得54宗成人嚴重流感，包括34宗死亡個案，同期有5宗兒童嚴重流感個案，其中一人死亡。

「無煙加油站」助員工戒煙

【大公報訊】記者湯凌琰報道：煙齡長、煙癮大的煙民較難戒煙，有團體推出計劃幫助企業內「死硬派煙民」。有煙齡逾20年的煙民，嘗試戒煙卻難敵煙友「盛情」，多次戒煙失敗，參與計劃後，在上司鼓勵與同事監督下，三個月內成功戒煙，坦言現時「精神好咗，阿仔讚我『好勁』」。

42歲工程主任李先生吸煙逾20年，大約日食一包煙，身上的煙味令七歲兒子抗拒親近他，加上擔心兒子「有樣學樣」，他曾以「每日食少幾支」方法戒煙，但煙友邀請下又再吸煙，每次都失敗收場。他任職的物管公司前年參加樂善堂的鼓勵員工戒煙計劃，「每日放工，義工即刻打來提醒我」，公司設有「無煙加油站」，宣傳冊與喉糖等多重「攻勢」，幫助他打消「偷食」念頭，終於成功戒煙至今半年，兒子也讚他「好勁」，他說「現在一聞到煙味就覺得噁心，精神都好好多」。

樂善堂的「愛·無煙」戒煙計劃為企業前線員工提供戒煙輔導服務，第二期於



▲企業於辦公室設立「無煙加油站」支持員工戒煙 大公報記者湯凌琰攝

去年底完成，99間企業參加，協助724位平均煙齡20年、日食15支煙的「死硬派煙民」戒煙。

港大護理學院及公共衛生學院社會醫學講座教授林大慶稱，成功戒煙率為19.2%，19%受助人減少吸煙量至少一半，整體成功率達38.2%。新一輪戒煙計劃現正接受企業報名參加。

四月零售額微升0.1% 珠寶首飾暢銷

【大公報訊】記者張琪報道：本港零售銷售連升兩個月，四月份按年上升0.1%；扣除期間價格變動後，零售業總銷貨數量的臨時估計按年微跌0.1%。香港零售管理協會主席鄭偉雄表示，四月份數字值得鼓舞，尤其是「珠寶首飾、鐘表及名貴禮物」連升兩個月，五月份受惠於內地端午節公眾假期，訪港旅客量上升，對零售有正面影響。他估計零售業跌勢或已見底，全年零售額預測修訂為持平或有1%增長。

統計處昨日公布四月份零售業總銷貨價值的臨時估計為352億元，按年微升0.1%，但較三月收窄2.9個百分點，合計今年首四個月零售業總銷貨價值的臨時估計下跌1.0%。扣除期間價格變動後，四月零售業總銷貨數量按年微跌0.1%。

各零售類別中，「汽車及汽車零件」、「電子及攝影器材」，及「其他未分類耐用消費品」仍是重災區，分別按年跌13.9%、18%及12.4%，惟其他零售類別普遍表現良好，「珠寶首飾、鐘表及名貴禮



物」銷貨價值升0.5%，「服裝」銷貨價值升2.1%，「藥物及化妝品」升4.8%，「百貨公司貨品」上升3.4%；「食品、酒類飲品及煙草」上升3%。

鄭偉雄稱，本港今年下半年有不少精彩活動，如電子方程式賽車（Formula E）等，有助帶動零售市道。零售商對下半年銷售狀況普遍感到樂觀，故將今年初估計全年零售額下跌2%至3%的預測，調整為全

年零售額持平或有1%增長。

政府發言人稱，訪港旅客人次持續改善，零售業銷售在四月份的按年比較大致穩定。在最近數月，旅客消費下跌的拖累有所減少，而本地消費意欲亦繼續向好。展望未來，零售業銷售的短期前景要視乎訪港旅遊業的復甦步伐，以及美國加息周期和其他外圍不明朗因素對本地消費意欲的影響。政府會繼續密切留意相關情況。

資料圖片